

老旧的木制货架斑驳陆离,分门别类地摆放着各种在超市、街头很难买到的货物  
气门芯、架子车轮胎、手工扎制的大扫把……这些,似乎都在诉说着历史——

# 一家坚守了半个多世纪的门市部

□本报记者 牛超文 彭程图

卫东区供销社综合门市部是一家国有商店,坐落在市区建设路中段大营社区一条路的路边。

昨天上午,记者来到这家门市部,仿佛穿越时空隧道,回到了几十年前那段发黄的记忆——一米多高的玻璃木制柜台里,摆满了作业本、按扣、手电筒小灯泡、毛衣针等在其他超市很难见到的小物件。柜台的表面,油漆已被磨去,露出本来的木色。靠墙的货架被隔成数个小格子,上面也分门别类摆放着货物——暖瓶胆、白瓷缸、绿色的军用布鞋、洗洁精、花花绿绿的松紧带等物品。无论柜台还是货架,都摆放得满满当当。

货架对着门的地方,是一块长一米多、宽一米的木板,上面工工整整地写着“顾客你好”4个字,下面有五颜六色的奖状,看落款日期时间,最近的是1992年,最远的是1988年。据了解,这里原来挂有不少奖状,有的因为时间长了脱落,就扔了。奖状上面两侧,还张贴着不少有些历史的手绘宣传画,上面分别画着中华牙膏、手电筒、黑胶鞋、烟等,让这个本已颇具历史感的门市部更充满了怀旧气息。门市部北侧摆着五金配件,有少见的架子车轮胎、手工扎的大扫把,也有盘线等。

由于没有生意,售货员李国胜坐在门口的一把木椅上,看着柜台上闪着雪花的电视机。对于记者的到来,他并没有显出多大的热情。

“要啥?”见记者在柜台边转悠,李国胜问道。

记者告知身份,表示想采访时,李国胜才打开话匣子。

## 这家门市部和“老大楼”同时代

李国胜今年64岁,卫东区供销社的退休干部。由于家离门市部不远,退休后就在这里当“售货员”。

“一天卖不了俩钱,年轻人都不愿来,我就帮忙看着,不发工资。”李国胜说。

据李国胜介绍,这家门市部建于1958年以前,“具体日期记不清了。只记得当时平顶山还没建市,正在建特区,就有它了。”李国胜说,它的年龄和“老大楼”差不多。当时,这里属于郊区,方圆几十里就这一个商店,所以人们都到这儿买东西。“18岁,我到当时的郊区供销社上班。1980年1月,我调到这里上班一直到现在。”

## 日渐没落的“国营店”

据李国胜回忆,1990年之前,该门市部的生意都不错。“后来,附近开了不少超市、商店,这里也就越来越冷清。”

“这门面房总共是7间,原来南边是卖布柜台,后因生意不行,现在改为卖烟、酒;北边是日常生活柜台,卖着大缸装的酱油、醋等,人们常常是排队购买,现在都是成瓶的。”回忆起以前,李国胜多少有些伤感。

“最辉煌时这里有7个售货员,即使这样柜台前还经常排着长长的队伍。”李国胜说,1990年后,门市部的生意开始走下坡路,“特别是贸易广场建成后,这里的生意更是一落千丈。”

“以前,一天一两百元的收入不成问题,现在一天能卖几十元就不错了。”李国胜说,正是因



老式的柜台、泛黄的奖状和商品宣传画,仿佛让人感觉到了时光的倒流。

为这样,单位的年轻人都不愿来,他才在退休后又回到这里帮忙照看。

## 售货员算盘打得响

据李国胜说,目前,该门市部有商品1100多种,“都是些物美价廉的东西”。

5毛钱一根的气门芯,几毛钱一尺的松紧带……在这里,你很少能见到几十元、上百元的东西。

这也是这家从上世纪营业的门市部能坚持到现在,能在超市、便利店林立的时代存在的原因——东西物美价廉、品种齐全。

“按扣、松紧带这些东西,利润低,但需要它的人,离了还不行。超市、便利店没有的,来这儿说不定就有。我们走的是夹缝中求生存的道路,销售商场、超市鲜有的中低档物品。”李国胜说。

门市部没有外面常见的收银机,柜台上摆着一个算盘。“不会用计算器,结账都是打算盘,

“一口清。”李国胜说着,摇了摇了算盘,珠声清脆响亮,只是现在这项技能他很少有机会使用了,顾客很少,几乎不用动算盘就能算清楚该收多少和该找多少钱。偶尔,李国胜会自己打打算盘“过过瘾”。

据了解,在我市,像这样的门市部已是凤毛麟角,绝大多数都采取了以租赁费养活原有职工的方式,要么就是以加盟连锁店来盘活经营。这家门市部能走多远,李国胜说他也不知道,“走着说着吧”。

## 满足市民的怀旧情结

吕水山是大营社区的居民,今年40多岁。他告诉记者,小时候,他老来这儿打酱油、醋,“对这里很有感情,现在这种经营模式很少见了,也算是一个历史吧,见证了平顶山的变迁,值得保留。”

另据李国胜说,不时,也有市民来到这里,不为买东西,只是来和门市部合影,回忆一下从前。

## 来电照登:

市民姜先生昨日来电:市区湛南路东段市城管处13号家属楼2单元下水道堵塞,污水横流,居民出行不便。

市民赵先生昨日来电:市区东环路蔬菜批发市场内工商所门口,有人养鸡、鸭,有几十只,影响环境。

市民周先生昨日来电:市区福利街与矿工路交叉口北慢车道上有一污水窨井盖破碎,低于地面,存在安全隐患。

## 热线回复:

市区新华路(湛北路至矿工路段)路灯昏暗,夜间市民出行不便。

市数字化城管监督指挥中心602号话务员:已向上级部门汇报。

## 追踪报道

### 贫困学霸办补习班 获市民力挺 已收12名学生

□记者 张静

本报讯 贫困学霸自强不息,高考结束后联手办补习班(本报7月11日A2版报道)。近日,晚报热线接到20多个市民打来的电话,均咨询补习班报名事宜。昨天下午,张洋告诉记者,他因差5分没有被提前批清华国防生录取,杜炳寅如愿考上北大国防生。

张洋说,他和杜炳寅被报道后,接到不少市民打来电话想为自己的孩子报名。“非常感谢大家对我们的支持,不过我们4个人只教数理化,只收高二升高三的学生,而且目前已经收了12名学生,为了严格保证教学质量,最多只能再收1个学生。”

张洋说,收到的学费有11000多元,培训班结束后四人平分,每人能分2000多元,这比自己的学费还差一部分。

### 市原广电局家属院 过道积水已排干

□记者 肖静

本报讯 市区矿工路市原广电局家属院过道里满是积水,居民进出困难(本报7月9日曾报道)。昨天,记者回访时看到,漏水处不再漏水,“河道”已恢复为过道。

昨天上午,记者在市区矿工路市原广电局家属院过道看到,原有的积水已排干,部分路面露出青苔痕迹。位于1号楼东起第2单元北侧车库旁的方形漏水处也不再向上涌水,透过方孔可看到水位低于地平面至少20厘米。

附近居民王先生称,漏水处自上周五下午起不再漏水。记者来到漏水处西侧的西杨村河看到,一辆标有“市政维修”的车辆停在路旁。河道与家属院西侧的交接处被凿开长约两米、宽约1米的大洞。透过围栏可看到,水流流向恢复正常,已从东侧管道汇入西杨村河。另外,河道中原有的十余个冒水的小孔已消失大半。

昨天下午5时,新华区数字化城管中心张姓工作人员称,市自来水公司、新华区数字化城管中心、新华区住建局、矿工路街道办事处等多方合作,对漏水处的维修处理已于昨天上午完成。

## 车占道 路难行

昨天上午,记者在市区湛南路与光明路交叉口东侧看到,三辆轿车并排停放在人行道和慢车道上,将道路堵了个严实。 本报记者 彭程 摄



## 昨天入伏 热浪滚滚 今起转阴或有雨

□记者 杨元琪

本报讯 记者昨日从市气象台获悉:我市从今天起天气逐渐转阴,未来几天或有阵雨或雷阵雨,局部地区或将遇到强对流天气,气温较前几日有所下降。

不是不热,时候未到。这不是,昨天是入伏首日,滚滚热浪给鹰城人民来了个“下马威”。据市气象台工作人员介绍,昨天我市白天最高温度普遍达到37℃,其中宝丰和郟县的最高温度达到38.6℃。我市从今天起

天气逐渐转阴,未来几天或有阵雨或雷阵雨,局部地区或将遇到短时大风、短时强降水等强对流天气。气温方面,未来几天会有所下降,预计明后天白天最高温度有望降至30℃以下。提醒大家出行携带雨具,开车注意安全。

预计今天白天到夜里,多云转阴天有阵雨或雷阵雨,偏南风2~3级,白天最高35℃,夜间最低24℃。明天阴天有阵雨或雷阵雨,雷雨时局部地区伴有短时大风、短时强降水等强对流天气。后天阵雨或雷阵雨转多云。